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Agentschap voor Natuur en Bos  -  Boomslepers 

In de herfsteditie (2012) van het Heuvelland Magazine kunnen we in een artikel over “100 jaar 
Staatsbos Hellegat” een interview lezen met een boswachter van het Agentschap voor Natuur en Bos. 
In het artikel wordt ingezoomd op de nakende festiviteiten en vertelt de boswachter dat er ook 
demonstraties boomslepen zullen plaatsvinden.

“Eén van mijn arbeiders verzorgt die demonstratie”, aldus de boswachter. “In de winter sleept hij met 
zijn drie boerenpaarden bomen uit het bos. In de zomer haalt hij hooi uit drassige hooiweiden. Hij doet 
dat in heel West-Vlaanderen”

Ondanks hun effectiviteit en hun positief effect op het klimaat en de omgeving vinden we slechts 
zelden boomslepers terug in Vlaanderen. De West-Vlaamse dienst van het Agentschap voor Natuur en 
Bos blijkt over één professionele boomsleper te beschikken. Verder lijkt de stiel met uitsterven 
bedreigd.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal nog actieve boomslepers in dienst bij het 
Agentschap voor Natuur en Bos?

2. Voor welke taken wordt er nog gebruik gemaakt van boomslepers bij de werkzaamheden van het 
Agentschap voor Natuur en Bos in Vlaanderen?

3. In hoeverre ondersteunt de minister het gebruik van boomslepers?

4. Overweegt de minister de nodige stappen te ondernemen om de boomslepers te laten erkennen als 
erfgoed en zal ze hiervoor contact opnemen met de bevoegde minister?
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ANTWOORD
op vraag nr. 222 van 11 december 2014
van JAN PEUMANS

1. Het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) voorziet niet in een specialisatie  
“boomslepen” bij de groenarbeiders. Bomen worden overwegend op stam verkocht, 
waarbij de exploitatie door private bosexploitatiebedrijven gebeurt. In de provinciale 
dienst West-Vlaanderen is er historisch één groenarbeider aanwezig, die met paarden 
werkt voor onder meer de exploitatie in eigen regie in bijzondere omstandigheden 
binnen de ANB-domeinen (bijvoorbeeld op met machines moeilijk of onmogelijk te 
bereiken plaatsen). 

2. Momenteel worden bij het ANB paarden ingezet voor uitvoering van werken op 
kleinere, ecologisch kwetsbare en/of natte tot zeer natte percelen, onder meer voor:
- het maaien met de maaimachine en paarden. Daarna wordt het maaisel opgeharkt 

met de paardenhooirakel zodat het maaisel kan worden afgevoerd met behulp van 
de hippomobiel of met behulp van een zeil;

- het inzaaien van graanakkers ten behoeve van akkervogels;
- het uitslepen van bomen of brandhout met behulp van kettingen;
- het uitslepen van bomen met de boomezel;
- het uitslepen van bomen of brandhout met de hippomobiel;
- het uitslepen van takken op natte weilanden, bijvoorbeeld bij het knotten van 

wilgen;
- het exotenbeheer, het uittrekken van exoten (Rhododendron, Amerikaanse 

Vogelkers, …);
- het uitvoeren van weidepalen op natte of heuvelachtige percelen met de slede;
- het geven van demonstraties naar aanleiding van bijvoorbeeld de  Week van het 

Bos.
 
3. Het beheer en de bosexploitaties op de terreinen van het ANB moet op een efficiënte 

manier georganiseerd worden, inspelend op efficiëntiewinsten en rekening houdend 
met de ontwikkelingen bij de bosexploitanten, de houtindustrie en binnen de 
professionele aannemerij in de natuursector. Hierbij wordt voortdurend gewaakt over 
de kwaliteit van het geleverde werk, met oog voor specifieke terreinomstandigheden 
die ook een aangepast ecologisch beheer vereisen. Vanuit die invalshoek is er een 
beperkte, blijvende niche voor trekpaarden bij natuurbeheer en bosexploitatie. Het 
ANB doet op verscheidene plaatsen nog occasioneel beroep op exploitanten met 
trekpaarden en dat wordt dat ook zo expliciet in het bestek vermeld (werken 
opgesomd in antwoord op vraag 2).

4. Dergelijk initiatief behoort tot de bevoegdheid van de Vlaamse minister, bevoegd voor 
erfgoed. 


